

关注生态环保检察公益诉讼典型案例⑥

澄迈县检察院督促整治鱼塘养殖场破坏耕地和污染环境行政公益诉讼案 深化监检衔接 守住耕地保护红线

■ 见习记者 宋灵云

“民非谷不食，谷非地不生。”耕地是粮食生产的命根子。近年来，海南检察机关持续加大耕地保护公益诉讼办案力度，守牢耕地保护红线。

2022年6月，澄迈县人民检察院在无人机常态化巡查过程中发现，中兴镇美杨村存在大面积基本农田被用来开挖鱼塘的情况，并通过数字拼图技术测算出鱼塘面积达80余亩。

到底是谁在私挖鱼塘破坏耕地？澄迈县人民检察院随即进行立案调查。

该院检察官谭伟斌告诉海南日报记者，由于涉案现场面积广阔，传统的现场勘验手段调查取证难度比较大，检察机关创新侦查思路，通过调取不同时间点的卫星遥感影像图，动态呈现了土地受损过程。同时，通过调取

涉案地块总体规划图、土地利用总体规划图、土地利用现状图等书证，询问相关职能部门工作人员、美杨村村民和涉案鱼塘管理人，进一步理清了案件事实。

原来，某合作社以农业开发为由，从美杨村村民手中承包了80余亩村集体土地，而后在未经村集体同意，也未办理任何审批手续的情况下，擅自在承包地上挖掘了五口水塘，用于养殖甲鱼，并修建水泥平房和堤坝等建筑物和构筑物。此外，该养殖场无养殖尾水治理设施，未办理环评、排污许可等环保手续，违法向南渡江支流美杨河直排养殖尾水，造成水生态破坏。

检察机关认为，违法占用基本农田进行养殖的原因，一方面是村民守法意识不强，另一方面是相关职能部门监管不到位。

2022年12月，澄迈县人民检察院先后向负有监管职责的相关部门发出诉前检察建议书，建议在各自职责范围内依法对破坏一般耕地和基本农田、非法排污的行为作出行政处理；依法拆除涉案土地上的附属物和构筑物。

记者了解到，考虑到该案违法行为主体破坏一般耕地和基本农田面积大、破坏持续时间长、劣V类养殖尾水治理难度大、复耕复垦难度大等因素，检察机关适用整改承诺制要求相关职能部门作出整改承诺。然而，相关职能部门在作出整改承诺后仍然未依法全面履行整改职责。

谭伟斌介绍，由于当时恰逢土地规划调整，相关部门便以等待新的土地规划调整方案批准后再做处置为由，未对破坏耕地问题采取任何实质性整改措施；另外，生态环境

监管部门仅到现场进行初步核查，对非法排污问题的行政处罚决定超期未作出。

针对此情况，澄迈县人民检察院持续跟进监督，及时上报省检察院，充分发挥监检衔接机制作用，以省纪委监委派驻省检察院纪检组长下沉基层开展水生态水资源保护专题调研为契机，向纪检监察部门通报整改过程中存在的问题，并形成“纪检监察+公益诉讼检察”的监督合力，推动相关职能部门转变认识，迅速整改。

今年5月，伴随着机械的轰鸣声，大型挖掘机和推土机齐上阵，将占用基本农田的平房、围墙和堤坝推倒，并对五口水塘进行回填。

目前，涉案养殖场整改完毕并完成验收，破坏耕地刑事案件线索已移送公安机关。

(本报金江12月10日电)

案例解析

粮食安全是“国之大者”，耕地是保障国家粮食安全的根本，是我国最为宝贵的资源。本案中，检察机关将恢复性司法理念引入生态环境保护领域，综合运用诉前检察建议、整改承诺、跟进监督等方式，持续推动行政机关实质性整改，将复耕复垦与生态环境保护统筹推进，创新“监检衔接”“惩治犯罪+耕地复垦”的办案模式，督促行政机关对破坏耕地的违法行为人一查到底并移送刑事案件线索，为下一步追究违法行为人的刑事责任奠定了基础。

首届丝绸之路国际剧院联盟投洽会在琼举办 推动海南加入国际演艺文化交流“大家庭”

本报讯（记者刘惠忠 实习生曹展）12月8日，首届丝绸之路国际剧院联盟投洽会开幕式在海口举办，搭建助推海南文化“走出去”“请进来”的交流平台。

首届丝绸之路国际剧院联盟投洽会以“共商共建，互联互通”为主题，举办了开幕式、优秀舞台作品及文化交流活动推介洽谈会、旅游演艺项目招商投洽与文化交易论坛等活动，旨在发挥丝绸之路国际剧院联盟的文化交流平作用，促进全球演艺资源共享，加强民间交流互鉴。

据了解，丝绸之路国际剧院联盟是由中国对外文化集团公司倡议发起的大型多边性国际化演艺产业平台，2016年10月在京成立。目前，该联盟已拥有来自45个国家和地区的162家成员单位，其中海外成员单位84家，国内成员单位78家（含港澳地区6家）。

美国倪德伦环球娱乐公司执行制作人唐纳德·布拉德利·弗朗茨表示，希望通过此次联盟与中国在戏剧方面建立深度合作。

“我们殷切地希望，丝绸之路国际剧院联盟通过自身的多元渠道和平台优势，推动更多海南本土剧团、演艺机构加入国际演艺文化交流的‘大家庭’，把更多优秀的海南文化产品带到国际舞台。”省旅游和文化广电体育厅副厅长刘成介绍。

扩大国际“朋友圈” 乐城彰显“国际范”

◀上接A01版

今年10月的丹麦哥本哈根，海南自贸港乐城丹麦推介会如期举行。推介会后，乐城先行区管理局、丹麦生命科学集群、北欧生命科学合作伙伴有限公司三方签署战略合作协议，计划在促进医疗保健及慢性病的预防和管理等领域开展深度合作。借力招商，乐城先行区也积极利用进博会、中国—东盟博览会等平台访旧友、结新朋。

“收获颇丰！”吕小蕾告诉海南日报记者，在今年进博会上，乐城先行区代表团到基立福、凯西制药等“新朋友”的展台巡展交流，也与诺华、默沙东等“老朋友”进一步深化合作，期间与30余家国内外知名药械企业洽谈签约，签下一批合作项目。为拓展对外交流交往广度与深度，乐城先行区还加快布局海外联络处。

今年4月，海南自由贸易港博鳌乐城国际医疗旅游先行区新加坡办事处揭牌成立，成为首个海南自贸港园区的海外办事处，也成为乐城先行区加速海外招商引资、吸引海外医学人才、开拓海外医疗市场的重要举措之一。

“成立新加坡办事处，不仅致力于打造国际创新药械产品和医疗旅游服务的中国人海口，也致力于成为中国自主研发创新产品的出海口。”吕小蕾表示，将积极利用该平台宣传海南自贸港及乐城先行区的政策优势和投资环境，进一步扩大招商辐射范围，吸引更多海内外医疗人才和企业来琼发展。

推动合作加速升级

11月6日，在第六届进博会现场，“默沙东（海南）创新医疗有限公司”正式揭牌。作为全外资药企在海南设立的首家子公司，标志着默沙东与乐城先行区的战略合作关系进一步升级。

默沙东是乐城先行区的重要合作伙伴之一，早在2022年双方就达成了落户海南的意向。如今顺利落户乐城先行区，默沙东全球高级副总裁、默沙东中国总裁田安娜表示，希望能借助海南自贸港政策优势，把最前沿的药品医疗器械创新成果带到中国。

除了默沙东，乐城先行区还与另外一名“老朋友”升级合作——不久前，乐城先行区管理局与波士顿科学签署战略合作补充协议，将在利用真实世界数据医保创新应用及多层次真研合作方面开展更深入的探索。

如今，乐城先行区已与20个国家和地区的170多家药械企业建立深度合作关系。“国际‘朋友圈’越来越大，传递出乐城持续扩大开放的强烈信号，以及提振外资企业来琼投资的坚定信心。”乐城先行区管理局党委书记、局长贾宁表示。

未来，乐城先行区将继续加强与各国大使馆、领事馆之间的沟通交流，与国外更多医疗健康产业园区、医疗机构、药械企业建立联系，并开展新一轮的对外招商推介，进一步提升乐城先行区在国际上的知名度和影响力。（本报博鳌12月10日电）

搭建专业平台 扩大引才“磁场”

◀上接A01版

61家省外高校引才工作站海南行活动中，共有来自24个省市的61所高校就业工作负责人参加。12月9日举行的高校引才工作站海南行座谈会上，61所高校就业工作负责人与海南人才工作者进行了深入交流；省人力资源开发局还与5所高校签约建立引才工作站。截至目前，海南已与118所省外高校签约共建引才工作站。

随后，61所高校就业工作负责人分东西两条产业线，对海口江东新区等6个重点产业园区及中海石油（中国）有限公司等3个重点用人单位进行走访，深入了解海南产业布局、政策优势和人才需求，努力实现自贸港引才和高校毕业生就业的双赢。

通过3场海南行活动，本次大会旨在搭建起海南自贸港专业化人才开放交流平台，争取引入各类急需紧缺博士人才，吸引更多优质人力资源机构贡献力量，扩大海南省高校引才工作站“朋友圈”，并通过高校引才工作站提升海南对高校毕业生的“磁吸力”，坚定毕业生赴琼就业创业的信心。



一线直击

海口综保区 高端食(药)材加工 标准厂房项目即将收尾

近日，在澄迈县老城经济开发区的海口综保区高端食(药)材加工标准厂房项目现场，建设者们加紧进行收尾作业。

据介绍，该项目建成后将为高端食(药)材加工提供标准化基地，保障食(药)材品质。

本报记者 袁琛 摄

中央环保督察进行时

中央生态环保督察组转交我省第十批群众信访举报件办理情况显示 已依法办结23件

本报海口12月10日讯（记者周晓梦）截至12月10日，针对中央第三生态环境保护督察组向我省转交的第十批73件群众信访举报件，各责任单位已按照要求上报调查处理情况，其中已办结23件。

据统计，在转交的前十批群众信访举报件累计550件中，属实199件，部分属实271件，基本属实35件，不属实45件，不属实率8.18%。已办结200件，阶段性办结101件，正在办理249件，办结率54.7%。

按照要求，群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表将在报纸、电视、网站等媒体上公布。

扫码看《中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第十批)》

中央生态环保督察组向我省转交第十九批环境信访交办件

本报海口12月10日讯（记者周晓梦）12月10日，中央第三生态环境保护督察组向我省转交第十九批环境信访交办件77件。目前累计已转交

群众信访举报件1147件。第十九批77件群众信访举报件共涉及八种污染类型问题，其中水污染问题27件、大气污染问题25件、噪声污染

问题19件、土壤污染问题18件、生态污染问题18件、海洋污染问题7件、其他污染问题2件和辐射污染问题1件。从分布的区域来看，海口市、三亚

市、儋州市的群众信访举报件数量居前，分别为20件、11件和10件。群众信访举报件涉及的各市县和各责任单位正按照要求立行立改，持

续推进整改进度。按照要求，群众信访举报件的办理情况，须在规定时间内反馈到督察组，整改和处理情况要及时向社会公开。

海南省中央生态环境保护督察群众来信来电举报污染类型统计表(第十九批)

市县	类型	移交案件数	污染类型											污染类型合计	
			水	大气	土壤	生态	重金属	垃圾	噪声	油烟	扬尘	海洋	辐射		其他
海口市		20	7	8	2	3									29
三亚市		11	3	3	4	2									15
三沙市															
儋州市		10	4	3	4	2			1		1				15
五指山市															
琼海市		3	2	1	1				1						5
文昌市		6	1	1	3	3									10
万宁市		6	2	2	2	1			3		1				11
东方市		1				1									1
定安县		3	2			1			1						4
屯昌县		2		1											2
澄迈县		7	3	4			2		3						12
临高县		2		2											2
白沙黎族自治县															
昌江黎族自治县															
乐东黎族自治县		4	1			3					1				6
陵水黎族自治县		1	1									1			2
保亭黎族苗族自治县															
琼中黎族苗族自治县		1	1			1			1						3
涉及多个市县															
省直单位															
共计		77	27	25	18	18			19		7	1		2	117

备注：部分案件涉及2个(含)以上环境污染类型，导致污染类型合计数与移交案件数不一致；表中“涉及多个市县”指该案件同时涉及2个(含)以上市县。